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1. Hyrje

1 Reuters. (2022, 15 dhjetor). Kosova zyrtarisht aplikon për anëtarësim në BE. Në dispozicion në: https://www.reuters.com/world/europe/koso-
vo-submits-eu-membership-application-2022-12-15/ 
2 Andrew Macdowall. (2015, 27 tetor). Kosova nënshkruan marrëveshjen e asocimit me BE: Brukseli përgëzon Kosovën në një përpjekje për të stabi-
lizuar Ballkanin. Politiko. Në dispozicion në: https://www.politico.eu/article/kosovo-eu-association-agreement-europe-member-nato/ 
3  Marrëveshja e Stabilizim Asociimit ndërmjet Kosovës dhe Bashkimit Evropian. Në dispozicion në: https://integrimievropian.rks-gov.net/wp-con-
tent/uploads/2022/08/20171027102556_kosovo-eu_saa_final_en.pdf 
4  Rregullorja (QRK) - NR. 13/2016 për Funksionimin dhe Përfaqësimin e Institucioneve Qeveritare të Republikës së Kosovës në Strukturat e Stabilizim 
Asociimit. Në dispozicion në: https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=15063 
5 Qytetarët e Unionit dhe të drejtat e tyre. Në dispozicion në: https://www.europarl.europa.eu/factsheets/en/sheet/145/the-citizens-of-the-union-
and-their-rights#:~:text=Like%20national%20citizenship% 2C%20EU%20qytetësia,të drejtat%2C%20detyrat%20dhe%20politike%20pjesëmarrja .

Kosova zyrtarisht ka paraqitur ofertën e saj për 
anëtarësim në Bashkimin Evropian (BE) në dhjetor të vi-
tit 20221, shtatë vjet pas nënshkrimit të Marrëveshjes së 
Stabilizim Asociimit (MSA) ndërmjet Kosovës dhe BE-së 
në vitin 20152. Zhvillimi i shoqërisë civile dhe demokra-
tizimi është një nga angazhimet kryesore të Kosovës në 
kuadër të MSA-së 3. Pas hyrjes në fuqi të MSA-së në prill 
të vitit 2016, Qeveria e Kosovës miratoi Rregulloren për 
Funksionimin dhe Përfaqësimin e Institucioneve Qeveri-
tare të Republikës së Kosovës në Strukturat e Stabilizim 
Asociimit4. Rregullorja thekson rëndësinë e konsultimit 
dhe shkëmbimit të informacionit me organizatat e sho-
qërisë civile dhe palët e tjera të interesuara.

Angazhimi me organizatat e shoqërisë civile (OSHC) 
ose organizatat joqeveritare (OJQ) ka qenë qendror 
në qasjet e BE-së, veçanërisht që nga nënshkrimi i Trak-
tatit të Mastrihtit (i njohur zyrtarisht si Traktati për 
Bashkimin Evropian) në vitin 1992, i cili prezantoi kon-
ceptin e shtetësisë evropiane në rritjen e ndërveprimit 
të qytetarëve me institucionet e BE-së5. Pjesëmarrja e 
OSHC-ve në punën e BE-së, duke përfshirë negociatat 
e anëtarësimit, synon të diversifikojë perspektivat në 
konsultime dhe vendimmarrje, t’i japë përparësi shqetë-
simeve joekonomike dhe të kultivojë një angazhim të 
gjerë publik dhe një ndjenjë pronësie. Kjo qasje buron 
nga besimi se një shoqëri civile e fuqishme nënkupton 
një demokraci funksionale.

Në negociatat e anëtarësimit, shoqëria civile mund të 
ofrojë njohuri të rëndësishme, të veprojë si mbikëqyrës 
dhe të nxisë legjitimitetin e procesit duke lehtësuar përf-
shirjen dhe pjesëmarrjen e palëve të ndryshme të intere-
suara në shoqëri. Si e tillë, BE-ja kërkon të nxisë bash-

këpunimin ndërmjet institucioneve publike dhe sho-
qërisë civile në vendet kandidate, për të nxitur perfor-
mancën e brendshme demokratike. Për sa i përket prak-
tikave, shumë organizata joqeveritare (OJQ), fillojnë 
me zbatimin e fushatave avokuese në nivel kombëtar. 
Megjithatë, përvojat nga vendet e tjera sugjerojnë që 
OJQ-të me qasje të vendosur në nivel kombëtar mund 

Rajoni i zgjerimit përballet 
me një sërë sfidash në fusha 
të tilla si sundimi i ligjit, 
duke përfshirë pavarësinë 
e gjyqësorit, luftën kundër 
korrupsionit dhe krimit të 
organizuar, dhe lirisë së 
medias, si dhe zhvillimit 
ekonomik, mbrojtjes së 
mjedisit dhe kohezionit social. 
Shoqëria civile mund të japë 
një kontribut thelbësor në 
adresimin e këtyre, nëpërmjet 
avokimit, monitorimit, 
inovacionit, shërbimeve dhe 
aktiviteteve mbikëqyrëse

https://www.reuters.com/world/europe/kosovo-submits-eu-membership-application-2022-12-15/
https://www.reuters.com/world/europe/kosovo-submits-eu-membership-application-2022-12-15/
https://www.politico.eu/article/kosovo-eu-association-agreement-europe-member-nato/
https://integrimievropian.rks-gov.net/wp-content/uploads/2022/08/20171027102556_kosovo-eu_saa_final_en.pdf
https://integrimievropian.rks-gov.net/wp-content/uploads/2022/08/20171027102556_kosovo-eu_saa_final_en.pdf
https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=15063
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të zgjerojnë rrjetet e tyre në nivel të BE-së, duke krijuar 
një lidhje të drejtpërdrejtë me vendimmarrësit e BE-së.

Hulumtimet ekzistuese thonë se, megjithë mbështet-
jen e BE-së gjatë procesit të anëtarësimit, OSHC-të 
në vendet e zgjerimit të Evropës Qendrore dhe Lindore 
(EQL) mbeten relativisht të dobëta në krahasim me ho-
mologët e tyre në demokracitë e vendosura. Këto stu-
dime sugjerojnë se ndërkohë që reformat e politikave të 
nxitura nga BE-ja kanë lehtësuar përfshirjen e akterëve 
të vendosur në politikën shumënivelëshe, ato gjithashtu 
kanë përkeqësuar disa nga barrierat ekzistuese me të 
cilat përballen OShC-të, të tilla si të ardhurat e pam-
jaftueshme të qëndrueshme, mungesa e ndikimit real 
në thelbin e politikës në vendimin e qeverisë. -proceset 
e krijimit dhe mbështetje e dobët bazë.

Në qershor 2022, Komisioni Evropian nxori Udhëzimet 
për Mbështetjen e BE-së ndaj Shoqërisë Civile në Rajo-
nin e Zgjerimit 2021-2027, i cili thotë se: “Rajoni i zgjer-
imit përballet me një sërë sfidash në fusha të tilla si 
sundimi i ligjit, duke përfshirë pavarësinë e gjyqësorit, 
luftën kundër korrupsionit dhe krimit të organizuar, dhe 
lirisë së medias, si dhe zhvillimit ekonomik, mbrojtjes 
së mjedisit dhe kohezionit social. Shoqëria civile mund 
të japë një kontribut thelbësor në adresimin e këtyre, 
nëpërmjet avokimit, monitorimit, inovacionit, shërbi-
meve dhe aktiviteteve mbikëqyrëse” 6. Këto udhëzime 
theksojnë nevojën që BE-ja të ofrojë mbështetje për sho-
qërinë civile, duke u fokusuar në forcimin e demokracisë 
pjesëmarrëse. Mbështetja e BE-së synon të pozicionojë 
shoqërinë civile si një lojtar kryesor në axhendën e zgjer-
imit, duke ndihmuar vendet kandidate në përmbushjen e 
kritereve dhe objektivave të kushtëzuara të BE-së.

6 Udhëzimet e DG NEAR për mbështetjen e BE-së për shoqërinë civile në Zgjerimi i Rajonit 2021-2027. Në dispozicion në: https://neighbourhood-en-
largement.ec.europa.eu/system/files/2022-10/EU-Guidelines-for-Support-to-Civil-Society-in-the-Enlargement-region-2021-2027 .pdf 

Ky punim thellohet në përvojat e vendeve të caktuara në 
rajon në lidhje me rolin e shoqërisë civile, mediave dhe 
palëve të tjera të interesuara në proceset e negociatave 
për anëtarësim në BE. Punimi gjithashtu shqyrton kon-
tributet e OSHC-ve në politikëbërjen pas anëtarësimit të 
vendeve të tyre në BE. Punimi vë në qendër të vëmendjes 
Slloveninë, Kroacinë, Bullgarinë dhe Rumaninë, kombe që 
iu nënshtruan integrimit gjatë një periudhe 10-vjeçare, 
fillimisht nën qeveritë njëpartiake deri në vitin 1995. Për 
më tepër, punimi kërkon të ofrojë njohuri për mendje 
për qeverinë e Kosovës se si mund më tej të përmirësojë 
konsultimin dhe angazhimin me shoqërinë civile dhe 
palët e tjera të interesuara në procesin e negociatave 
për anëtarësim në BE, bazuar në mësimet e nxjerra nga 
vendet e tjera.

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2022-10/EU-Guidelines-for-Support-to-Civil-Society-in-the-Enlargement-region-2021-2027.pdf
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2022-10/EU-Guidelines-for-Support-to-Civil-Society-in-the-Enlargement-region-2021-2027.pdf
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2. Shqyrtimi i përvojave të  
vendeve të tjera

Ky seksion shqyrton përvojat e Sllovenisë, Kroacisë, Bull-
garisë dhe Rumanisë, në angazhimin e palëve të intere-
suara joqeveritare në procesin e negociatave të anëtarë-
simit evropian. Qëllimi i këtij seksioni është të identifikojë 
mësimet kryesore të nxjerra nga qasjet e këtyre vendeve 
për qeverinë dhe shoqërinë civile.

Rasti i Sllovenisë
Sllovenia u bë vend anëtar i Bashkimit Evropian (BE), në 
vitin 2004, kur BE-ja u zgjerua me dhjetë anëtarë të rinj. Një 
nga faktorët që dha një kontribut të rëndësishëm në suk-
sesin e Sllovenisë në procesin e integrimit evro-
pian ishte sektori i gjallë i shoqërisë civile, 
i nxitur nga një kulturë e bashkëpunimit 
me institucionet publike. Sllovenia 
krenohet me një nga numrin më 
të lartë të OSHC-ve për kokë ba-
nori në Evropë. «Shoqëria civile» 
hyri në diskursin slloven gjatë 
trazirave ekonomike dhe politike 
të regjimit të vjetër socialist, duke 
u shtrirë nga fundi i viteve 1970 deri 
në fund të viteve 1980. Gjatë kësaj 
periudhe, termi kryesisht i referohej 
grupeve të interesit të sapo shfaqura, 
të organizuara në mënyrë autonome, që u 
rreshtuan në mënyrë aktive me lëvizjet socio-poli-
tike që kundërshtonin regjimin socialist njëpartiak. Pran-
daj, shoqëria civile në Slloveni, me sa duket, doli nga baza 
dhe shfaqi gjallëri shumë përpara viteve 1980.

Ndërveprimi me OShC-të ombrellë të nivelit të BE-së ka 
rritur ndjeshëm ndikimin dhe dukshmërinë e OSHC-ve 
kombëtare në sferën e politikëbërjes që nga mesi i viteve 

1990. Megjithatë, ndërsa statistika të shumta tregojnë vi-
talitetin e sektorit të shoqërisë civile sllovene, përfshirja 
praktike e OSHC-ve në proceset vendimmarrëse, qoftë 
në nivel kombëtar apo të BE-së, mbetet disi e paqartë. 
Studimet e mëparshme kanë zbuluar prova të pakta të 
OShC-ve sllovene që gëzojnë qasje të drejtpërdrejtë në 
institucionet e BE-së. Procesi i evropianizimit ka ndikuar 
në mënyrë thelbësore OSHC-të në Slloveni. Ky fenomen 
ka transformuar strukturat e mundësive institucionale, ka 
ndërkombëtarizuar segmente të OShC-ve, ka ndikuar në 
kulturën politike brenda OSHC-ve, ka ndryshuar modalitetet 
e tyre organizative dhe ka formësuar ndikimin e tyre mbi 
politikat e BE-së dhe politikëbërjen në nivel kombëtar.

Sipas kornizës legjislative të Sllovenisë për 
koordinimin e çështjeve të BE-së, akterët sll-

ovenë të shoqërisë civile e gjejnë veten 
të përjashtuar nga procesi formal i 
formësimit të pozicioneve kombëtare 
mbi propozimet legjislative të BE-së. 
Legjislacioni aktual që rregullon mar-
rëdhëniet ekzekutiv-parlamentar dhe 
rregulloret ekzistuese të brendshme 

qeveritare që kanë të bëjnë me çësht-
jet e BE-së nuk arrijnë të ndajnë asnjë rol 

për akterët e shoqërisë civile. Rrjedhimisht, 
OSHC-të angazhohen në një qasje proaktive, 

duke përdorur strategji të ndryshme për të ndikuar 
vendimmarrësit në frontet burokratike dhe politike. Edhe 
nëse OSHC-të janë të pasuksesshme gjatë fazave të for-
mulimit të politikave dhe negociatave, ato ende mund 
të avancojnë interesat e tyre duke marrë pjesë aktive në 
transpozimin e legjislacionit evropian në legjislacionin 
kombëtar ose në fazën pasuese të zbatimit të politikave. 
Ndryshe nga rregulloret e BE-së, direktivat e BE-së pranojnë 
dallimet në sistemet ligjore dhe administrative të shteteve 

Sllovenia krenohet me 
një nga numrin më të lartë 

të OSHC-ve për kokë banori në 
Evropë. «Shoqëria civile» hyri në 
diskursin slloven gjatë trazirave 

ekonomike dhe politike të regjimit 
të vjetër socialist, duke u shtrirë 

nga fundi i viteve 1970 deri në 
fund të viteve 1980. 
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anëtare, duke ofruar një hapësirë për përshtatje në për-
puthje me interesat e tyre7.

Komisioni Evropian gjithashtu nënvizoi rolin kryesor të 
OJQ-ve, që veprojnë si agjentë të shoqërisë civile, në in-
formimin dhe përmirësimin e të kuptuarit të institucione-
ve, politikave dhe vlerave të BE-së në mesin e popullatës 
së përgjithshme në Slloveni. Gjatë procesit të anëtarë-
simit, Zyra e Komunikimit të Qeverisë Sllovene bash-
këpunoi gjerësisht me OJQ të shumta për të shpërndarë 
informacion rreth institucioneve evropiane dhe çësht-
jeve të lidhura me to. Partneriteti ndërmjet Organizatave 
Joqeveritare dhe Qeverisë synon kryesisht në nxitjen e 
një procesi të hapur të anëtarësimit, i karakterizuar nga 
pjesëmarrja substanciale e qytetarëve dhe përfshirja e 
organizatave të tyre përkatëse. Kjo qasje lehtësoi ndërg-
jegjësimin më të mirë të qytetarëve sllovenë për kontrib-
utet që ata mund të bënin përmes OSHC-ve të tyre8.

Qasja e qeverisë sllovene për t’u angazhuar me OJQ-të 
u përshëndet si një sukses, duke përfshirë 164 organiza-
ta të tilla që morën pjesë në 31 grupe pune përgjegjëse 
për përgatitjen e pozicioneve negociuese. Ky partneritet 
i sapogjetur midis shoqërisë civile dhe shtetit kishte një 
rëndësi të veçantë për Slloveninë, pasi shoqëria civi-
le kishte ekzistuar më parë në mënyrë të ndarë dhe të 
fragmentuar gjatë fazës tranzitore të vendit. Përtej kësaj, 
marrëdhënia e rinovuar sinjalizoi gatishmërinë e shtetit 
për t’i dhënë zë shoqërisë civile dhe për të pranuar njo-
huritë dhe ekspertizën e saj, veçanërisht në procesin e 
anëtarësimit të vendit.

Për më tepër, përkundër mungesës së përgjithshme të 
angazhimit politik dhe vëmendjes ndaj shoqërisë civile 
në vend, qeveria sllovene ofroi mbështetje të konsider-
ueshme për të përfshirë shoqërinë civile në proces-
in e anëtarësimit. Kjo njohje e rëndësisë së procesit të 
anëtarësimit në BE dhe potencialit kontribues të sho-
qërisë civile shoqëroi një platformë për pjesëmarrje ak-
tive. Gjatë procesit të pranimit, kabineti slloven autorizoi 
Zyrën e Qeverisë për Çështjet Evropiane për të përmirë-
suar bashkëpunimin me shoqërinë civile dhe OJQ-të. Ky 
veprim synonte të krijonte një mjedis të favorshëm lig-
jor dhe financiar për organizatat e shoqërisë civile për 

7 Meta Novalk dhe Damjan Lajh . (2018). Pjesëmarrja e organizatave sllovene të shoqërisë civile në politikëbërjen e BE-së: Shpjegimi i rrugëve të tyre 
të ndryshme. Journal of Contemporary European Research. Botim special. Vëll. 14 nr 2, f.110
8 Rajendra, Yogambigai . (2016). A e lehtëson forca e shoqërisë civile anëtarësimin në BE për Ballkanin? Mësime nga Sllovenia dhe Kroacia

të vepruar përbrenda. Pritshmëria e qeverisë ishte që 
OJQ-të të demonstronin ekspertizë të shtuar, duke u bërë 
partnerë më të fortë në përpjekjet bashkëpunuese për 
të siguruar pranimin e vendit në Bashkimin Evropian. Kjo 
pritshmëri u përmbush nga sektori i ‘tretë’ i Sllovenisë, i 
cili në mënyrë efektive punoi përkrah qeverisë në proces-
in e anëtarësimit, duke shfrytëzuar ekspertizën e saj të 
konsiderueshme dhe shpesh duke marrë një rol konsul-
tativ. Veçanërisht, mbështetja financiare dhe politike e 
ofruar nga qeveria ishte thelbësore, duke pasur parasysh 
se shumë nga këto organizata ishin të reja dhe ishin reg-
jistruar pas vitit 1990. Rrjedhimisht, financimi nga qeveria 
u mundësoi këtyre OJQ-ve të mbeten operacionalisht të 
qëndrueshme dhe të kontribuojnë efektivisht në procesin 
e anëtarësimit pa u përballur me kufizime të konsider-
ueshme financiare.

Për më tepër, qeveria sllovene u mundësoi OJQ-ve të 
marrin pjesë në Komitetin e Përbashkët Konsultativ të 
Grupeve të Interesit Social-Ekonomik, i përbërë nga 
anëtarë nga Komiteti Socio-Ekonomik i Bashkimit Evropi-
an, përfaqësues të partnerëve socialë, Dhoma e Bujqë-
sisë dhe një përfaqësues i OJQ-ve sllovene. Kjo nënvizoi 
iniciativën e qeverisë sllovene për të njohur kapacitetet e 
shoqërisë civile dhe për ta përfshirë atë në ndërveprimet 
me institucionet evropiane si pjesë integrale e procesit 
të anëtarësimit.

Rastet e Bullgarisë dhe Rumanisë 
Udhëtimi i pranimit dhe anëtarësimit në BE i Rumanisë 
dhe Bullgarisë është shpalosur në mënyrë unike. Edhe 
pse zyrtarisht u bashkuan me BE-në në vitin 2007, pas 
nënshkrimit të Traktatit të Anëtarësimit në 2005, këto 
vende, pas më shumë se 13 vitesh nga anëtarësimi i tyre 
në BE, ende nuk janë bërë pjesë e zonës Shengen ose e 
Eurozonës. Arsyeja kryesore e përjashtimit të tyre nga 
këto fusha vendimtare është vlerësimi më pak se i favor-
shëm i progresit të tyre drejt arritjes së standardeve të 
një demokracie funksionale. Çështjet e vazhdueshme 
që lidhen me korrupsionin dhe krimin e organizuar kanë 
hedhur një hije, siç është evidente në raportin e fundit të 
Freedom House - Kombet në tranzit 2020. Ky raport i kat-



SI MUND TË PËRMIRËSOJË KOSOVA KONSULTIMIN DHE ANGAZHIMIN E PALËVE TË  
INTERESUARA NË PROCESIN E NEGOCIATAVE PËR  ANËTARËSIM NË BE?

11

egorizon Rumaninë dhe Bullgarinë si demokraci gjysmë 
të konsoliduara. Traktati i Aderimit prezantoi Mekanizmin 
e Bashkëpunimit dhe Verifikimit (CVM) për këto vende, 
duke synuar vazhdimin e procesit të reformës, duke sig-
uruar përmbushjen e standardeve pas anëtarësimit. 
Kështu, MBV-ja shërbeu një rol të ngjashëm me procesin 
e para-anëtarësimit për kandidatët aktualë si Shqipëria 
dhe vendet e tjera të Ballkanit Perëndimor. BE-ja e shi-
hte MBV-në si një instrument kalimtar për të udhëhequr 
Shtetet e reja Anëtare drejt përhapjes dhe zbatimit të 
normave dhe standardeve të BE-së pavarësisht statusit 
të tyre zyrtar të anëtarësimit. Komisioni Evropian ka mba-
jtur presion mbi të dy vendet përmes publikimit periodik 
të raporteve gjithëpërfshirëse që vlerësojnë progresin e 
tyre në kuadër të MBV. Këto raporte vlerësojnë 
arritjet standarde dhe përfshijnë reko-
mandime për autoritetet bullgare dhe 
rumune. Raporti inaugurues i MBV-
së u lëshua më 27 qershor 2007, me 
çdo raport pasues që i nënshtro-
hej diskutimit dhe miratimit nga 
Këshilli.

Në vitet 2000, procesi i pranimit 
të Bullgarisë dhe Rumanisë mori 
një qasje nga lart-poshtë. Qeveri-
të negociuan me BE-në, duke mirat-
uar legjislacionin përmes parlamentit 
përmes pazareve shpesh të ndërlikuara 
për të akomoduar interesa të ndryshme politike. 
Ky manovrim legjislativ lejoi pak hapësirë për liri veprimi 
politik. Shoqëria civile luajti një rol të konsiderueshëm, 
por më pas u përfaqësua kryesisht nga prodhimi i OJQ-
ve nga vitet 1990 - të profesionalizuara, të financuara 
nga burime perëndimore dhe të integruara në rrjetet 
transnacionale. Një shembull i tillë është Koalicioni për 
Parlamentin e Pastër (KPP), aktiv në Rumani gjatë viteve 
2004-2005. Orkestruar nga Shoqëria Akademike Rumune 
(SAR), një institut i shquar kërkimor dhe avokues, KPP fil-
loi si një nismë për të shqyrtuar kandidatët në zgjedhjet 
lokale, parlamentare dhe presidenciale të vitit 2004. Më 
pas, ajo ndihmoi ministren Monica Macovei në formë-
simin e strategjisë së saj kundër korrupsioniti, duke injek-
tuar vrull në përpjekjet për reforma në një moment kritik9.

9 Dimitar Bechev . (2020). Aderimi i Bullgarisë dhe Rumanisë në BE; mesimet e mesuara. Lëvizja Evropiane për Shqipërinë (EMA) dhe Fondacioni Hel-
en për Politikën Evropiane dhe të Jashtme (ELIAMEP). fq. 11

Sektori i OJQ-ve i Bullgarisë është relativisht i ri, i karak-
terizuar nga organizimi i kufizuar, uniteti dhe mbështet-
ja tek qeveria dhe autoritetet rajonale. Ringjallja e sek-
torit të shoqërisë civile bullgare pasoi transformimet e 
vitit 1989. Pas 45 vjetësh të sundimit komunist që mby-
ti energjinë qytetare bullgare, epoka postkomuniste 
dëshmoi entuziazmin fillestar për ringjalljen e shoqërisë 
civile dhe rritjen e shpejtë të OSHC-ve.

Rreth kohës së pranimit të Bullgarisë në BE në 2007, 
sektori u përball me një krizë. Donatorët e huaj, publikë 
dhe privatë, e pakësuan ose e tërhoqën mbështetjen 
e tyre, ndërkohë që agjenda e tranzicionit të sektorit 
dukej e shteruar. Kriza ekonomike, së bashku me sfidat 

e anëtarësimit në BE për një demokraci të sapolindur 
dhe të pakonsoliduar, i dha sektorit një qëllim 

të ri. Aktualisht, ajo përpiqet të rimëkëmbet 
nga kjo krizë duke inovuar struktura të 

reja organizative, strategji mobilizimi, 
thekse tematike dhe burime financimi. 
Erozioni i besimit - në institucionet 
dhe midis njerëzve - i shoqëruar me 
pjesëmarrje të ulët të qytetarëve në 
OSHC-të, hedh dritë mbi mjedisin në 

të cilin funksionojnë OSHC-të bullgare.

Është interesante se pranimi i Bullgarisë në 
BE në 2007 shkaktoi një proces paradoksal 

regresioni. Largimi i donatorëve të huaj sinjalizoi 
atë që u interpretua si fundi i një tranzicioni të zgjatur 

drejt një demokracie të pjekur me një ekonomi tregu 
funksionale, gjoja e aftë për të mbështetur sektorin e 
OSHC-ve në mënyrë të pavarur. Së bashku me një kulturë 
të pazhvilluar të mbështetjes së donatorëve privatë, 
kriza ekonomike çoi në një përkeqësim të shtrirjes së 
OSHC-ve. Ky sektor luftoi për të maksimizuar qasjen në 
fondet e BE-së për shkak të kufizimeve organizative ose 
pengesave administrative me operatorët e programit 
kombëtar. Megjithatë, shumë organizata, kryesisht në 
avokim dhe shërbime sociale, e përforcuan praninë dhe 
ndikimin e tyre gjatë kësaj periudhe.

Pranimi i Bullgarisë në BE u festua si një triumf, si rezu-
ltat i përpjekjeve të përbashkëta të OJQ-ve të shum-
ta që mbrojtën në mënyrë aktive vlerat e BE-së. Meg-

Në vitet 2000, procesi i 
pranimit të Bullgarisë dhe 

Rumanisë mori një qasje nga 
lart-poshtë. Qeveritë negociuan 

me BE-në, duke miratuar 
legjislacionin përmes parlamentit 

përmes pazareve shpesh të 
ndërlikuara për të akomoduar 

interesa të ndryshme 
politike.
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jithatë, tërheqja e mëvonshme e donatorëve të huaj 
solli një periudhë sfidash financiare për OJQ-të që ishin 
mbështetur kryesisht në financime të tilla.

Në shtrirjen e Rumanisë pas vitit 1989, reformat gjithëpërf-
shirëse politike, ekonomike, sociale dhe të sigurisë shënu-
an kalimin nga diktatura komuniste në demokraci dhe 
nga një ekonomi e komanduar në një ekonomi të drejtuar 
nga tregu. Gjatë gjithë këtij transformimi, organizatat e 
shoqërisë civile luajtën një rol kryesor në formësimin e 
shoqërisë rumune, duke u zhvilluar vazhdimisht gjatë 26 
viteve të fundit. Në fillim të viteve 1990, agjenda publike 
në Rumani rrotullohej rreth “tranzicionit politik”, ringjalljes 
së të drejtave politike dhe sociale, krijimit të subjekteve 
private fitimprurëse dhe jofitimprurëse, dhe krijimit të 
një ekonomie tregu, së bashku me shqetësimet e 
tranzicionit të sigurisë lidhur me integrimin 
në NATO.

Midis vitit 2000 dhe 2008, fokusi i Ru-
manisë u zhvendos në pranimin në 
BE. Kjo periudhë dëshmoi shfaqjen 
e një sektori joqeveritar të konsol-
iduar, duke ndikuar efektivisht në 
fusha të ndryshme politikash. Për-
parimet e dukshme legjislative gjatë 
kësaj epoke përfshijnë Ligjin 544/2001 
për Qasjen e Lirë në Informacionin Pub-
lik dhe Ligjin 52/2003 për Transparencën 
e Vendimmarrjes në Administratën Publike. 
Zëvendësimi i kornizës legjislative të vjetëruar nga 
viti 1929 që rregullonte shoqatat dhe fondacionet me 
GO 26/2000 modernizoi dhe racionalizoi proceset e 
regjistrimit. Megjithatë, reduktimi drastik i programeve 
të asistencës teknike dhe mbështetjes financiare 
ndërkombëtare, i shkaktuar pjesërisht nga pranimi i 
Rumanisë në BE, krijoi sfida për organizatat e shoqërisë 
civile, duke kërcënuar programet e tyre të zhvillimit.

Rasti i Kroacisë 
Ringjallja e shoqërisë civile në Kroaci ndodhi gjatë fillimit 
të viteve 1990, me OShC-të të përfshira dukshëm si orga-
nizata humanitare. Mbështetja ndërkombëtare ka ofru-
ar asistencë financiare dhe teknike gjatë kësaj periudhe. 
Megjithatë, vitet 1990 paraqitën kushte të pafavorshme 
socio-politike për rritjen e shoqërisë civile. Tensionet mid-

is OSHC-ve dhe qeverisë sollën mosbesim dhe konflikte të 
ndërsjella. Fillimi i viteve 2000 shënoi një pikë kthese, pasi 
OSHC-të gradualisht fituan një rol më të rëndësishëm në 
qeverisje. Ky ndryshim përkoi me zhvillimin e një kornize 
më të favorshme legjislative, tatimore dhe instituciona-
le. Megjithatë, sfidat e vazhdueshme si nivelet e ulëta të 
besimit dhe kapaciteti i kufizuar për të ndërtuar kapital 
social kanë vepruar si barriera të vazhdueshme për për-
parimin e shoqërisë civile kroate. Ndryshimet e fundit lig-
jore dhe tatimore kanë vendosur edhe një herë kufizime në 
shoqërinë civile dhe lirinë e asociimit. Këto zhvillime janë 
shoqëruar me një pasqyrim negativ mediatik të shoqërisë 
civile, veçanërisht në kohë krize. Procesi i anëtarësimit të 
Kroacisë në BE dhe anëtarësimi pasues që nga korriku 
2013 nxiti evropianizimin në fusha të ndryshme të politi-

kave, duke përfshirë ato që kanë të bëjnë me sho-
qërinë civile. Për më tepër, financimi i Bashkimit 

Evropian pritet të luajë një rol gjithnjë e më 
të rëndësishëm në të ardhmen e afërt . 

Pavarësisht nga këto sfida, OSHC-të në 
Kroaci kanë marrë një rol domethënës 
në ofrimin e shërbimeve gjatë çer-
ekshekullit të kaluar, duke adresuar 
nevojat sociale të paplotësuara dhe 
duke nxitur inovacionin social. Ndër-

sa profesionalizimi midis OSHC-ve 
vazhdon të rritet, i nxitur nga fondet e 

disponueshme të BE-së dhe tendencat 
legjislative drejt burokracisë më të madhe 

dhe standardeve profesionale, roli i OShC-ve në 
ofrimin e shërbimeve personale është gati për t’u zgje-

ruar. Kjo përputhet me trendin e pritur të rritjes së profe-
sionalizmit brenda OSHC-ve.

Ndikimi i OSHC-ve vërehet dukshëm në fushat kryesore 
prioritare si politika sociale, mbrojtja e mjedisit dhe të 
drejtat e njeriut. Në këto fusha, shoqëria civile vepron 
si një udhërrëfyes, duke krijuar struktura të reja insti-
tucionale për të adresuar nevojat e përshkallëzuara 
të shoqërisë. Megjithatë, shoqëria civile ende nuk e ka 
realizuar plotësisht potencialin e saj si një mbikëqyrës, 
duke i mbajtur të përgjegjshëm sektorët e qeverisë dhe 
të korporatave. Mosbesimi mbizotërues brenda sho-
qërisë kroate shtrihet edhe tek OSHC-të. Anëtarët e 
OSHC-ve nuk mbështesin ose promovojnë vazhdimisht 
norma dhe vlera më të larta civile në krahasim me jo 
anëtarët, duke i bërë ata gjenerues më pak efektiv të 
kapitalit social.

Procesi i anëtarësimit 
të Kroacisë në BE dhe 

anëtarësimi pasues që nga 
korriku 2013 nxiti evropianizimin 

në fusha të ndryshme të 
politikave, duke përfshirë ato që 

kanë të bëjnë me shoqërinë 
civile. 
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Anëtarësimi i Kroacisë në BE në vitin 2013 shënoi një mo-
ment historik të rëndësishëm, duke e bërë atë vendin 
e dytë nga ish-Jugosllavia që u bashkua. Anëtarësimi 
i Kroacisë në BE shpesh përshëndetet si një histori suk-
sesi, duke shërbyer si një model për vendet e tjera të 
Ballkanit. Brenda një dekade, Kroacia përmbushi fazat 
e procesit të anëtarësimit në BE, duke kulmuar me hyr-
jen e saj më 1 korrik 2013. Procesi i negociatave, i shtrirë 
nga 2005 deri në 2011, përfshinte nënshkrimin e Trakta-
tit të Anëtarësimit në 2011 dhe një referendum pasues 
më 22 janar, 2012, ku 66.27% e qytetarëve votuan pro 
anëtarësimit në BE. Parlamenti kroat e ratifikoi njëzëri 
Traktatin më 9 mars 2012. Megjithatë, procesi i pranimit 
u përball me kritika për mungesën e transparencës dhe 
angazhimin e kufizuar me akterët joshtetërorë dhe sho-
qërinë civile. Korniza e Negocimit nuk arriti të përfshijë 
parimet e transparencës, konfidencialitetit dhe shkëm-
bimit të informacionit, duke i lënë akterët e shoqërisë 
civile të paqartë për rolet dhe përfshirjen e tyre. E vet-
mja rrugë për angazhimin e shoqërisë civile ishte struk-
tura e negociatave e krijuar nga qeveria, duke përfshirë 
Grupet e Punës për Përgatitjen e Negociatave mbi ka-
pitujt e Acquis të BE-së. Këto grupe përfshinin rreth 1800 
ekspertë, nga të cilët një e treta përfaqësonin akterë 
joshtetërorë si OSHC-të, bizneset dhe akademinë. Meg-
jithatë, rolet e tyre shpesh ishin të papërcaktuara dhe 
kontributi i tyre ndryshonte, duke çuar në disa raste të 
përfshirjes së kufizuar. Një studim i vitit 2009 i OSHC-ve 
në Kroaci zbuloi se 44% nuk e ndoqën procesin e negoci-
atave për shkak të mungesës së ftesave, informacionit, 
ekspertizës dhe kapacitetit.

Përpara nënshkrimit të Marrëveshjes së Stabilizim-Aso-
ciimit (MSA) në vitin 2001, politika e jashtme kroate nuk 
e kishte prioritet në mënyrë eksplicite anëtarësimin 
në BE. Në fazën para negociatave, çështjet evropiane 
u diskutuan rrallë në diskursin publik. Megjithatë, 
organizatat e shoqërisë civile (OSHC) luajtën një rol 
të rëndësishëm në adresimin e çështjeve që lidhen me 
demokracinë, të drejtat e njeriut, mbrojtjen e të drejtave 
të pakicave, ndjekjen penale të krimeve të luftës, 
parandalimin e diskriminimit dhe përpjekjet kundër kor-
rupsionit. Këto çështje të mbështetura fillimisht nga 
OSHC-të dhe një pjesë e vogël e qytetarëve, përfundi-
misht hynë në agjendën kryesore politike. Në fillim të 
procesit të negociatave, disa OShC avokuan me pa-
sion për rritjen e transparencës dhe ndërgjegjësimit të 
publikut, por këto përpjekje u ndeshën me rezistencë si 

nga autoritetet në pushtet ashtu edhe nga Komisioni 
Evropian. Shqetësimi ishte se detajet e negociatave 
mund të manipuloheshin përmes mbulimit mediatik, 
duke gërryer potencialisht besimin e publikut në BE. 
Rrjedhimisht, OSHC-të u fokusuan në zgjidhjen e çësht-
jeve të demokracisë dhe mbrojtjes së të drejtave të 
njeriut nëpërmjet nismave të pavarura ose koalicione-
ve të vogla. Gjatë kësaj faze, OSHC-të pranuan se disa 
standarde ndërkombëtare për mbrojtjen e të drejtave 
të njeriut nuk ishin përfshirë në kërkesat minimale të 
BE-së. Për më tepër, përafrimi legjislativ i Kroacisë me 
standardet e BE-së shpesh kërkonte miratimin e vetëm 
kërkesave minimale të përcaktuara nga direktivat e BE-
së. Veçanërisht, Ligji për Ndalimin e Diskriminimit i ka te-
jkaluar standardet minimale të BE-së, duke mbuluar një 
shtrirje më të gjerë.

Sfidat shtriheshin përtej përfshirjes; komunikimi me 
qytetarët në lidhje me BE-në dhe zbatimi i strategjive të 
komunikimit u përball me pengesa. Dokumentet krye-
sore të negociatave nuk ishin të disponueshme publik-
isht, duke kufizuar mundësitë për debat dhe diskutim 
të hapur ndërmjet palëve të ndryshme të interesuara. 
Popullsisë i mungonte informacioni i mjaftueshëm për 
BE-në, gjë që çoi në vështirësi në formimin e opinione-
ve të informuara për anëtarësimin. Ky boshllëk infor-
macioni kontribuoi në një rënie të mbështetjes publike 
për anëtarësimin në BE gjatë viteve dhe rezultoi në një 
pjesëmarrje të ulët gjatë referendumit për pranimin e 
Kroacisë në BE. Referendumi, një ngjarje e rëndësishme, 
pati pjesëmarrje nga më pak se gjysma e popullsisë, 
afërsisht 43.5%. Fondacioni Kombëtar për Zhvillimin e 
Shoqërisë Civile, në bashkëpunim me Shërbimin Evropi-
an të Veprimit Qytetar (ECAS) nga Brukseli, kreu një pro-
jekt kërkimor sasior në mars 2008, i fokusuar në organi-
zatat e shoqërisë civile (OSHC) dhe zbatimin e parimit 
të partneritetit në vendet fqinje të BE-së. Disa gjetje 
kryesore nga hulumtimi përfshijnë si në vijim:

	→ Shumica e OShC-ve (76%) janë themeluar pas vitit 
1995, me rreth 65.6% të OShC-ve që kanë deri në pesë 
punonjës.

	→ Fushat e fokusit të OSHC-ve në studim ishin kryesisht 
të drejtat e njeriut (27.1%), të ndjekura nga shërbimet 
sociale (25%) dhe arsimi (22.9%).

	→ Konsultimet me OSHC-të gjatë formulimit të doku-
menteve strategjike ishin të rralla (86.5%). Kur bëhej 
konsultimi, idetë përgjithësisht merreshin parasysh, 
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shpesh përmes procedurave me shkrim. Mundësitë 
për pjesëmarrje në politikëbërjen e jashtme të BE-së 
shiheshin si të lidhura kryesisht me njohuritë për nev-
ojat e OJQ-ve (29.2%), ndërsa informacioni i pam-
jaftueshëm mbi mundësitë e pjesëmarrjes mbeti një 
problem i dukshëm (22.9%).

	→ Monitorimi i politikës së jashtme të BE-së nga OSHC-të 
ishte i kufizuar, ku përfshiheshin vetëm 6.2% e OS-
HC-ve. Ashtu si pjesëmarrja, njohja e nev-
ojave të OSHC-ve shihej si një mundësi 
thelbësore për monitorim (27.1%), 
dhe informacioni i pamjaftueshëm 
u identifikua si pengesë kryesore 
(25%).

	→ Vetëm një përqindje e vogël e 
OSHC-ve (10.4%) janë konsultu-
ar gjatë krijimit të programeve 
të jashtme mbështetëse si IPA 
MIPD (dokumenti i treguesve të 
planifikimit shumëvjeçar) dhe pro-
gramet e veprimit shumëvjeçar dhe 
vjetor të IPA-s. Midis OSHC-ve të konsul-
tuara, rreth gjysma e ideve u përfshinë.

Disa mësime nga rastet 
e Kroacisë, Sllovenisë, 
Bullgarisë dhe 
Rumanisë

Shoqëria civile në Slloveni kishte 
një themel të fortë, me rrënjët his-
torike që dalin para viteve 1980, duke 
rezultuar në një numër të lartë të OS-
hC-ve për kokë banori. Bashkëpunimi me 
OShC-të ombrellë të nivelit të BE-së ka rritur 
dukshmërinë dhe ndikimin e OSHC-ve kombëtare 
në proceset e politikëbërjes në Slloveni. Ndërsa sho-
qëria civile sllovene është e gjallë, qasja e drejtpërdre-
jtë në institucionet e BE-së për OSHC-të mbetet e ku-
fizuar. Anëtarësimi i Sllovenisë në BE ka çuar në ndry-
shime në strukturat institucionale, kulturën politike dhe 
mënyrat organizative brenda OSHC-ve sllovene, por 
edhe në marrëdhëniet OSHC-Qeveri për më mirë. An-
gazhimi proaktiv i qeverisë me OSHC-të gjatë procesit 
të anëtarësimit përmirësoi bashkëpunimin dhe shkëm-
bimin e informacionit.

Para fillimit të negociatave të anëtarësimit me Bash-
kimin Evropian, u vu re se akterët e shoqërisë civile, 
përfshirë OSHC-të në Slloveni, vepronin në mënyrë të 
fragmentuar dhe të përçarë (Komisioni Evropian, 2013). 
Megjithatë, ndërsa procesi i anëtarësimit u shpalos, 
pati një njohje në rritje të rëndësisë së partneritetit me 
OJQ-të.

Ky ndërgjegjësim i rritur bëri që Qeveria sllo-
vene të mbështeste themelimin e Qendrës 

për OJQ-të në Slloveni. Kjo nismë e ud-
hëhequr nga qeveria shërben si shem-

bulli kryesor i rëndësisë jo vetëm të 
nënvizimit të rolit të shoqërisë civile 
dhe OSHC-ve si për shtetin ashtu 
edhe për publikun, por edhe për 
të nxitur një rrjet bashkëpunues 

dhe efikas midis OSHC-ve. Në vend 
që të mbeten të ndara dhe të frag-

mentuara, OSHC-të duhet të përpiqen 
të punojnë në mënyrë plotësuese dhe 

mbështetëse. Kjo qasje siguron që sekto-
ri i tretë vendimtar i vendit të funksionojë si një 

forcë kohezive dhe efektive. Pa një kuptim 
gjithëpërfshirës të vlerës dhe kontrib-

uteve të mundshme të këtij sektori, 
si shteti ashtu edhe publiku mund 
të mos e kuptojnë rëndësinë e tij. 
Prezantimi i hapjes gjatë pro-
cesit të anëtarësimit të Sllovenisë 
luajti një rol kryesor në rritjen e 
ndërgjegjësimit të qytetarëve 

se si ata mund të kontribuojnë 
në mënyrë aktive në procesin e 

anëtarësimit. Duke qenë se shoqëria 
civile në thelb përbëhet nga qytetarët 

dhe u shërben drejtpërdrejt qytetarëve, 
është e rëndësishme që publiku të kuptojë thelbin, 

rëndësinë dhe mënyrat efektive të plotësimit të procesit 
të anëtarësimit në BE përmes organizatave të shoqërisë 
civile.

Shoqëria civile e Kroacisë u rishfaq në vitet 1990 pas 
luftërave brutale, duke u fokusuar fillimisht në përpjek-
jet humanitare. Me kalimin e kohës, OSHC-të fituan më 
shumë ndikim në qeverisje dhe përfituan nga një korizë 
legjislative e favorshme. Mungesa e transparencës 
gjatë procesit të anëtarësimit krijoi një boshllëk në njo-

Duke qenë se 
shoqëria civile në thelb 
përbëhet nga qytetarët 

dhe u shërben drejtpërdrejt 
qytetarëve, është e rëndësishme 

që publiku të kuptojë thelbin, 
rëndësinë dhe mënyrat efektive 

të plotësimit të procesit të 
anëtarësimit në BE përmes 
organizatave të shoqërisë 

civile.

Mësimet ndërsektoriale 
për Kosovën përfshijnë 
adresimin e niveleve të 

ulëta të besimit publik dhe 
keqkuptimeve rreth organizatave 

joqeveritare, gjë që është 
thelbësore për angazhimin e 
tyre kuptimplotë në procesin 

e negociatave për 
anëtarësim në BE. 
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huritë dhe përfshirjen e publikut. Anëtarësimi në BE çoi 
në përmirësime në diskursin e politikave dhe integrim-
in e parimeve të BE-së brenda angazhimit të OSHC-ve. 
Vëmendja e medias ndaj aktiviteteve të OSHC-ve rriti 
respektin dhe ndikimin e tyre në fusha të ndryshme.

Në kontekstin kroat, fuqia e rolit të shoqërisë civile në 
lehtësimin e anëtarësimit të vendit në BE ishte e lidhur 
ngushtë me mjedisin në të cilin vepron shoqëria civile 
dhe me njohjen që ajo merr nga qeveria kroate. Gjatë 
rrugëtimit të Kroacisë drejt anëtarësimit në BE, qeveria 
jo vetëm që e trajtoi shoqërinë civile si një platformë 
konsultative, por si një partner të angazhuar në zbatimin 
e reformave të synuara. Njohja e rolit më të gjerë të sho-
qërisë civile në vend që ta kufizojë atë në një kapacitet 
konsultativ tregon qasjen e lavdërueshme të qeverisë 
kroate. Kjo është në kontrast me fundin e viteve 1990, 
kur qeveria e mëparshme kroate përdori fushata medi-
atike për të dëmtuar imazhin e OJQ-ve, duke kontribuar 
kështu në perceptimet negative të shoqërisë civile.

Raporti i Asistencës Teknike për OSHC-të (2011) zbu-
loi se, ndryshe nga Sllovenia, shoqëria civile në Kroa-
ci gëzon një imazh përgjithësisht të favorshëm publik. 
Megjithatë, njohuritë publike dhe të kuptuarit e sektorit 
mbeten të paplota. Ndërsa publiku mund të njihet me 
aktivitetet e OSHC-ve, mungon një kuptim më i thellë i 
rolit të shoqërisë civile në shoqëri. Prandaj, bëhet e do-
mosdoshme prezantimi i konceptit të shoqërisë civile te 
publiku në një mënyrë të kuptueshme, duke përshkruar 
se si qytetarët mund të angazhohen në mënyrë aktive 
me OSHC-të si gjatë dhe pas procesit të anëtarësimit. 
Kjo lidhje siguron një urë të vazhdueshme midis organi-
zatave dhe publikut.

Periudhat postkomuniste çuan në rritjen e sektorëve të 
OSHC-ve në Bullgari dhe Rumani, por ato u përballën me 
sfida në tërheqjen e donatorëve të huaj dhe agjendat e 
tranzicionit. Proceset e anëtarësimit të të dy vendeve 
në BE u karakterizuan nga një transparencë, përfshirje 
dhe qartësi e kufizuar për organizatat e shoqërisë civile. 
Portretizimet negative të medias dhe lidhjet organiza-
tive komunale penguan perceptimin e OShC-ve si akterë 
të pavarur në Bullgari dhe Rumani. BE-ja luajti një rol në 
mbajtjen e çështjeve të OSHC-ve në fokus gjatë pro-
cesit të anëtarësimit, me mekanizmat e pajtueshmërisë 
si MBV (Mekanizmi i Bashkëpunimit dhe Verifikimit). 
Shoqëria civile ka qenë me ndikim në fushat prioritare 

si politika sociale, mbrojtja e mjedisit dhe të drejtat e 
njeriut.

Mësimet ndërsektoriale për Kosovën përfshijnë adres-
imin e niveleve të ulëta të besimit publik dhe keqkup-
timeve rreth organizatave joqeveritare, gjë që është 
thelbësore për angazhimin e tyre kuptimplotë në pro-
cesin e negociatave për anëtarësim në BE. Bashkëpun-
imi dhe rrjetëzimi, si brenda vendit ashtu edhe në nivel 
të BE-së, rrisin dukshmërinë dhe ndikimin e OSHC-ve. 
OJQ-të e Kosovës kanë angazhim të kufizuar me rrje-
tin e OShC-ve në nivel të BE-së, me disa përjashtime. 
Për shembull, Qendra Kosovare për Studime të Sigurisë 
(QKSS), është anëtare e Zyrës Ndërlidhëse Evropiane 
për Ndërtimin e Paqes (EPLO), dhe në këtë cilësi QKSS 
merr pjesë aktive në dialog me OSHC-të e nivelit të BE-
së. Varësia nga donatorët e huaj mund të jetë një sfidë, 
duke kërkuar diversifikimin e burimeve të financimit për 
qëndrueshmëri afatgjatë. Përveç kësaj, profesionalizimi 
në rritje dhe përshtatja ndaj mjediseve në ndryshim janë 
thelbësore për efektivitetin dhe ndikimin e OSHC-ve. 
Për të gjithë sektorin e shoqërisë civile, sa më shumë 
që vendi i afrohet BE-së, aq më shumë profesionalizim 
kërkohet. Përfshirja proaktive e qeverive në angazhimin 
e OSHC-ve dhe sigurimi i një mjedisi të favorshëm ligjor 
dhe financiar mund të nxisë bashkëpunimin. Kosova ka 
bërë progres të rëndësishëm në këtë drejtim, duke përf-
shirë zhvillimin e një strategjie për bashkëpunim ndërm-
jet shoqërisë civile dhe qeverisë.

Edhe pse një numër në rritje i vendimeve me ndikim të 
drejtpërdrejtë te qytetarët evropianë merren në Bruk-
sel, një ndjenjë e shkëputjes mbizotëron te qytetarët 
në procesin e vendimmarrjes. Krahas një rënieje më të 
gjerë të besimit te politikanët dhe politika, ekziston një 
mungesë specifike e të kuptuarit rreth funksioneve dhe 
operacioneve të BE-së. Si i tillë, nxitja e ndërgjegjësim-
it dhe angazhimit më të madh të publikut në punën e 
BE-së, veçanërisht gjatë procesit të anëtarësimit, bëhet 
thelbësore për ndërtimin e një shtrirjeje demokratike më 
pjesëmarrëse dhe më të informuar.
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3. Roli i palëve të tjera të interesit 
në formësimin e integrimit evropian: 
Kontributet nga komuniteti i biznesit 
dhe grupet e interesit

10 Elena Polo. (2021). Vlerësimi i rolit të sektorit privat në procesin e integrimit të vendit në BE: dëshmi nga Shqipëria. IJCBE Vol. II, nr.1, fq.58 – 69

Në Kroaci, mekanizmat për konsultim mbi formulimin e 
politikave të ndërmarrjeve kanë qenë historikisht ad-hoc 
dhe jo të përhershëm. Përpara arritjes së anëtarësimit 
në BE, përfaqësuesit e biznesit kroat mbanin pozicione 
si anëtarë të jashtëm të përhershëm në komisionet e 
punës parlamentare si Komisioni për Ekonominë, Zhvil-
limin dhe Rindërtimin.

Rëndësia e përfshirjes së akterëve të ndryshëm, duke 
përfshirë komunitetin e biznesit dhe grupet e tjera të 
interesit, ka vazhduar edhe pas anëtarësimit në BE. 
Në vitin 2017, Oda Amerikane e Tregtisë në Kroaci (Am-
Cham) rekomandoi krijimin e një procesi të standard-
izuar për zhvillimin e pozicioneve kombëtare në të gjitha 
organet përkatëse. Ky proces i propozuar do të kërkon-
te konsultim të detyrueshëm publik duke përfshirë për-
faqësues nga publiku i interesuar. Zbatimi i një qasjeje 
të unifikuar për marrjen e pozicioneve do të rriste efika-
sitetin dhe transparencën e administratës, duke rezultu-
ar në formulimin e pozicioneve gjithëpërfshirëse dhe me 
cilësi të lartë për Kroacinë dhe të gjitha palët e intere-
suara. Kjo qasje përputhet me parimet e “rregullimit më 
të mirë” të promovuar në mënyrë aktive nga organet e 
Bashkimit Evropian dhe rezonon me qëllimet e përshkru-
ara në Mandatin e Qeverisë së Republikës së Kroacisë 
2016-2020, i cili nënvizon modernizimin dhe dixhitalizimin 
e operacioneve të administratës publike. 

Studimet e rastit të Shqipërisë tregojnë se qeveria ka një 
vëmendje të kufizuar ndaj sektorit privat10. Në disa ras-
te, sfidat burokratike dhe teknike minojnë angazhimin 

e qeverisë për bashkëpunim dhe përfshirje të sektorit 
privat në procesin e anëtarësimit në BE.

Një masë e propozuar përfshin krijimin e një portali in-
terneti të dedikuar për të gjurmuar progresin e plotë të 
nismave të BE-së me implikime të mundshme biznesi. Ky 
portal do të konsolidonte të gjitha fazat procedurale të 
një nisme në një platformë të vetme, duke u mundësu-
ar palëve të interesuara të paraqesin këndvështrimet 
e tyre për tema specifike. Duke mirëmbajtur dhe për-
ditësuar sistematikisht informacionin në portal, Kroa-
cia do të siguronte një angazhim të vazhdueshëm me 
çështjet evropiane, duke u shtrirë nga fillimi i një nisme 
deri në miratimin eventual të legjislacionit – një proces 
që shpesh mund të zgjasë disa vite. Kjo nismë shërben 
si një mjet inovativ për t’i mbajtur palët e interesuara 
të mirëinformuara dhe të angazhuara gjatë gjithë ciklit 
jetësor të çështjeve të lidhura me BE-në.

Shembull i “Komunikimit të Evropës”
“Të komunikojmë Evropën” është shfaqur si një prioritet 
i rëndësishëm për institucionet e BE-së, i ndikuar nga 
zgjerimi i vitit 2004 dhe votat “jo” gjatë referendumeve 
kushtetuese në Francë dhe Holandë. Olli Rehn, ish Komi-
sioneri për Marrëdhëniet me Jashtë (2010-2014), thek-
soi nevojën për një strategji të ardhshme të rrënjosur 
në konsolidimin e agjendës së zgjerimit, zbatimin rigoroz 
të kushtëzimit dhe komunikimin e zgjeruar. Ai theksoi se 
politikëbërësit e kishin anashkaluar domosdoshmërinë e 



SI MUND TË PËRMIRËSOJË KOSOVA KONSULTIMIN DHE ANGAZHIMIN E PALËVE TË  
INTERESUARA NË PROCESIN E NEGOCIATAVE PËR  ANËTARËSIM NË BE?

17

komunikimit me popullsinë e tyre për arritjet e zgjerimit 
të mëparshëm. Një përpjekje më e bashkërenduar duhet 
të drejtohet drejt angazhimit të qytetarëve në dialog të 
vërtetë, duke hedhur poshtë idetë e gabuara dhe mitet 
rreth zgjerimit. Kjo përpjekje është veçanërisht jetike 
për Shtetet Anëtare origjinale, ku shqetësimet për të ar-
dhmen e BE-së për shkak të zgjerimit ishin të përhapura 
mes politikanëve dhe organeve të medias. Megjithatë, 
kjo përpjekje komunikimi mbetet thelbësore si për 
shtetet e reja anëtare ashtu edhe për vendet kandidate. 
Autoritetet publike duhet të ofrojnë mbulim gjithëpërf-
shirës dhe të paanshëm të çështjeve të BE-së për qytet-
arët e zakonshëm, duke u siguruar që ata të jenë të 
mirëinformuar për përfitimet, sakrificat, mundësitë dhe 
detyrimet e zgjerimit, dhe duke u mundësuar atyre që të 
marrin pjesë në mënyrë aktive në këto diskutime dhe të 
kenë një ndjenjë përfshirjeje.

Në rastin e Rumanisë, theksi u vu në informimin e qytet-
arëve për përfitimet, kostot, mundësitë dhe detyrimet e 
BE-së për të parandaluar perceptimet negative brenda 
popullatës pas anëtarësimit. Ndërkohë që u identifikuan 
disa grupe të synuara, u përfshinë edhe biznesmenë 
dhe nëpunës civilë. Strategjia mbështetej në decentral-
izimin, duke shfrytëzuar agjencitë dhe organizatat rajo-
nale dhe lokale për shpërndarje. Informacioni mbulonte 
institucionet e BE-së, simbolet, anëtarësimin e Rumanisë 
në BE, identitetin evropian dhe tema specifike si admin-
istrata, zonat rurale dhe mundësitë e financimit. Ky pro-
ces u pa si gjithëpërfshirës dhe pjesëmarrës nga komu-
nitetet lokale. Megjithatë, vlen të përmendet se rritja e 
informacionit të BE-së nuk lidhej domosdoshmërisht me 
nivele më të larta të mbështetjes për integrimin evropi-
an në Rumani.

Më 27 janar 2006, Parlamenti kroat miratoi Strateg-
jinë e Komunikimit për Informimin e Publikut Kroat për 
Bashkimin Evropian dhe Përgatitjet për Anëtarësim në 
BE. Ky version i rishikuar i një dokumenti nga tetori 2002 
synonte të arrinte disa objektiva kryesore: ofrimin e in-
formacionit të arritshëm dhe të kuptueshëm, informim-
in e publikut për progresin dhe implikimet e negociat-
ave, kundërvënien e stereotipeve të pabaza, theksimin 
e përgjegjësive krahas përfitimeve të anëtarësimit në 
BE dhe menaxhimin e pritshmërive jorealiste. Strateg-
jia e re fokusohet në tre grupe kryesore të synuara: ndi-
kuesit/iniciatorët e opinionit publik, të rinjtë dhe grupet 
me përshtatshmëri më të lartë ndaj ndryshimit. Në kra-

hasim me strategjinë e vitit 2001, versioni i përditësuar 
thekson aktivitete informative më efikase dhe intensive 
për një audiencë më të gjerë, prezanton aktivitete të 
reja në përputhje me dinamikën e integrimit të Kroacisë 
dhe miraton një qasje specifike sektoriale për grupet 
e interesit bazuar në shqetësimet e tyre specifike dhe 
progresin e Kroacisë.

Brenda shoqërisë kroate, komuniteti akademik luan një 
rol kryesor, duke pasur parasysh statusin e tyre si një 
audiencë e ndritur e aftë për analiza konceptuale dhe 
strategjike dhe për të ndikuar në pozicionimin e Kroa-
cisë në Evropën e zgjeruar dhe të thelluar. Universitete 
të shumta kroate kanë krijuar programe të studimeve 
evropiane që shërbejnë si qendra njohurish për çësht-
jet e integrimit në BE. Për shkak të mbështetjes së ulët 
publike dhe mungesës së komunikimit efektiv të dyan-
shëm në lidhje me integrimin në BE, ekziston nevoja për 
të rritur ndërgjegjësimin dhe stimulimin e diskursit publik 
në Kroaci rreth implikimeve të anëtarësimit në BE. Një 
studim kombëtar i përfunduar së fundmi mbi Qëndrimet 
e qytetarëve ndaj anëtarësimit të Kroacisë në BE është 
fokusuar në nivelin e informacionit, qëndrimet dhe besi-
met e kroatëve në lidhje me BE-në, pranimin e Kroacisë 
dhe anëtarësimin në BE, veçanërisht nga këndvështrimi 
i mbrojtjes së të drejtave të njeriut dhe barazisë gjinore. 
Vetë-vlerësimi i informimit mbulon themelimin, funksion-
imin, zhvillimet politike, marrëdhëniet ekonomike dhe 
negociatat e procesit të anëtarësimit të Kroacisë.

Rëndësia e përfshirjes së akterëve të 
ndryshëm, duke përfshirë komunitetin 
e biznesit dhe grupet e tjera të 
interesit, ka vazhduar edhe pas 
anëtarësimit në BE. Në vitin 2017, 
Oda Amerikane e Tregtisë në Kroaci 
(AmCham) rekomandoi krijimin e një 
procesi të standardizuar për zhvillimin 
e pozicioneve kombëtare në të gjitha 
organet përkatëse.
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4. Qasja e Kosovës 

11 Rregullorja e Qeverisë (QRK) - NR. 13/2016
12 Strategjia e Qeverisë për Bashkëpunim me Shoqërinë Civile 2019–2023. Në dispozicion në: https://zqm.rks-gov.net/assets/cms/uploads/files/
Strategjia%20ne%20tri%20gjuhe.pdf 
13 Shih nenin 9 të Rregullores (QRK) - NR. 13/2016
14 Shihni për shembull këtë lajm nga faqja e arkivuar e Ministrisë së Administratës Publike të takimit të ministrit të atëhershëm Mahir Yagcilar me 
shoqërinë civile para takimit të Grupit Special për Reformën e Administratës Publike - https://mpb.rks-gov .net/ap/page.aspx?id=2,5,865  

Ky seksion diskuton qasjen e Kosovës në lidhje me konsulti-
min dhe përfshirjen e shoqërisë civile dhe akterëve të tjerë 
në procesin e integrimit evropian. Në këtë kontekst, janë 
dy dokumente relevante që kërkojnë analizë: Rregullorja 
për Funksionimin dhe Përfaqësimin e Institucioneve Qever-
itare të Republikës së Kosovës në Strukturat e Stabilizim 
Asociimit ((QRK)-Nr.13/2016)11 dhe Strategjia e Qeverisë 
për Bashkëpunimin me Shoqërinë Civile 2019–202312. Ky 
seksion diskuton këto dy dokumente si shtyllat e qasjes 
së qeverisë së Kosovës në lidhje me konsultimet dhe përf-
shirjen e shoqërisë civile në procesin e integrimit evropian.

Rregullorja e qeverisë (Nr. 13/2016) e përmend shoqërinë 
civile gjithsej tetë herë. Këshilli i Stabilizim -Asociimit (KSA), 
i krijuar me rregulloren e qeverisë (Nr. 13/2016) është përg-
jegjës për të “vendosur dhe nxjerrë rekomandime për çdo 
çështje që lind në kuadër të zbatimit të MSA-së dhe për 
çështje me interes të përbashkët për palët”. me fjalë të 
tjera, është institucioni kyç në lidhje me zbatimin e MSA-së. 
KSA nuk përfshin anëtarë nga shoqëria civile, megjithatë 
rregullorja e bën të detyrueshme që qeveria t’u siguro-
jë organizatave të shoqërisë civile, palëve të tjera të in-
teresuara qasje në procesverbalet e mbledhjeve të KSA-
së dhe materialeve të tjera përkatëse, si dhe përfshirjen 
e organizatave të shoqërisë civile, dhe palët e tjera të 
interesuara gjatë zbatimit të konkluzionit të KSA-së13. Në 
të njëjtën linjë, nga qeveria kërkohet që të përfshijë orga-
nizatat e shoqërisë civile në punën e Komitetit të Stabilizim 
Asociimit, Nënkomisioneve dhe Grupeve Speciale. Me fjalë 
të tjera, në bazë të Rregullores së Qeverisë QRK-Nr.13/2016, 
qeveria duhet të përfshijë shoqërinë civile në të gjitha 
strukturat e qeverisë së stabilizim-asociimit.

Qeveria e Kosovës përcakton dy lloje të përfshirjes së 
shoqërisë civile në rregulloren 13/2016: përfshirjen në 
procesin e zbatimit të konkluzioneve dhe përfshirjen në 

procesin e përgatitjes së mbledhjeve të strukturave. Llo-
ji i parë i përfshirjes është i zbatueshëm vetëm në nivelin 
e Këshillit të Stabilizim-Asociimit (MSA), i cili përbëhet 
nga një përfaqësim i nivelit të lartë politik dhe nxjerr për-
fundime dhe rekomandime. Komiteti i Stabilizim Asoci-
imit ka kompetencë vendimmarrëse dhe përfaqësohet 
nga shumica e nëpunësve të lartë civilë në ministritë 
e qeverisë, përkatësisht sekretarët e përgjithshëm. Në 
nivelin e komitetit të stabilizim-asociimit, nënkomisio-
net dhe grupet e veçanta, organizatat e shoqërisë civi-
le dhe akterë të tjerë, duhet të përfshihen nga qeveria 
në procesin e përgatitjes së materialeve për mbledhjet. 
Praktikisht, kjo do të thotë që qeveria organizon një 
takim konsultimi me shoqërinë civile dhe akterë të tjerë 
përpara mbledhjeve të strukturave përkatëse për të di-
skutuar draftin e rendit të ditës dhe materialet e tjera 
për mbledhjet. Kjo supozohet të jetë një mundësi për 
shoqërinë civile, dhe palët e tjera të interesuara, që të 
ndikojnë në çështjet që diskutohen në këto takime.

Në praktikë, përfshirja e organizatave të shoqërisë 
civile dhe akterëve të tjerë në punën e strukturave të 
stabilizim-asociimit ka qenë e kufizuar dhe jo efektive. 
Shpesh qeveria e Kosovës tenton të organizojë mbled-
hjet e strukturave të stabilizim-asociimit pa konsultime 
paraprake me shoqërinë civile dhe palët e tjera të in-
teresuara për materialet e takimeve. Megjithatë, ka pa-
sur disa përjashtime, si rasti i ish-Ministrisë së Adminis-
tratës Publike, e cila shpesh bënte publike konsultimet 
me shoqërinë civile dhe akterë të tjerë përpara mbled-
hjeve të Grupit Special për Reformat e Administratës 
Publike14. Kur organizohen takime konsultimi me sho-
qërinë civile dhe akterë të tjerë, shpesh ato bëhen afër 
datës së takimeve të strukturave të stabilizimit asoci-
imit dhe lënë pak hapësirë për ndryshime në agjendë. 
Veçanërisht shqetësuese është mungesa e përfshirjes 

https://zqm.rks-gov.net/assets/cms/uploads/files/Strategjia%20ne%20tri%20gjuhe.pdf
https://zqm.rks-gov.net/assets/cms/uploads/files/Strategjia%20ne%20tri%20gjuhe.pdf
https://mpb.rks-gov.net/ap/page.aspx?id=2,5,865
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së akterëve të tjerë, përveç organizatave të shoqërisë 
civile, veçanërisht sektorit privat. Duke pasur parasysh 
se Marrëveshja e Stabilizim-Asociimit (MSA) ka të bëjë 
kryesisht me çështje ekonomike dhe tregtare, sektori 
privat nuk është plotësisht i përfshirë në punën e struk-
turave të stabilizim-asociimit. Në proces duhet të përf-
shihen edhe Odat e Ekonomisë dhe Tregtisë në Kosovë, 
si dhe shoqatat e sektorëve të ekonomisë, si shërbimet 
dhe gastronomia.

Strategjia e Qeverisë për Bashkëpunim me Shoqërinë Ci-
vile 2019-2023 është një tjetër dokument i rëndësishëm 
që supozohet të fuqizojë shoqërinë civile dhe të forco-
jë rolin dhe ndikimin e saj në procesin e vendimmar-

rjes së qeverisë . Strategjia nuk përfshin ndonjë masë 
specifike të dedikuar për pjesëmarrjen e shoqërisë ci-
vile në procesin e negociatave për anëtarësim në BE, 
megjithëse përfshin një objektiv specifik për përmirë-
simin e pjesëmarrjes së shoqërisë civile në procesin e 
politikëbërjes. Strategjia njeh rëndësinë e ndërtimit dhe 
zhvillimit të kapaciteteve ndërmjet organizatave joqe-
veritare si një domosdoshmëri për të marrë pjesë në 
procesin e krijimit të politikave, dhe kjo është veçanër-
isht e rëndësishme për procesin e anëtarësimit në 
BE. Organizatat e shoqërisë civile në Kosovë duhet të 
përmirësojnë kapacitetet e tyre për të marrë pjesë në 
mënyrë efektive në proces, për shkak të teknikave dhe 
kompleksitetit të acquis të BE-së.

Këshilli i 
Stabilizim 
Asociimit  

(KSA)

Niveli i lartë politik i Qeverisë, përkatësisht nga niveli i ministrave. Përfshirja e organizatave 
të shoqërisë civile gjatë zbatimit të konkluzionit të KSA-së.

Komiteti i 
Stabilizim 
Asociimit

Sekretarët e Përgjithshëm ose niveli ekuivalent i nëpunësve civilë të nivelit të lartë. Përf-
shirja e organizatave të shoqërisë civile gjatë përgatitjes së materialeve për mbledhjen e 
Komitetit.

Nënkomiteti 
i Stabilizim 
Asociimit

Nënkomitetet e krijuara nga Komiteti, merren me fusha të veçanta të politikave (p.sh. treg-
tia, industria, drejtësia, etj.). Nuk kanë fuqi vendimmarrëse. Përfaqësohen nga nëpunësit 
civilë në nivel drejtues të institucioneve përgjegjëse në fushat përkatëse, në zbatim të man-
datit të tyre ligjor. Përfshirja e organizatave të shoqërisë civile gjatë përgatitjes së materia-
leve për mbledhjet e nënkomiteteve dhe Grupit Special.

Grupet 
Speciale 

të Stabilizim 
Asociimit  

(GS)

Grupi Special për Reformën e Administratës Publike.

Grupi Special për Normalizim.

Figura 1: Strukturat e Stabilizim Asociimit dhe roli i shoqërisë civile siç parashihet me Rregulloren e Qeverisë QRK-Nr.13/2016
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Megjithatë, strategjia përmban dy objektiva të rëndë-
sishme që janë relevante në kontekstin më të gjerë të 
pjesëmarrjes së shoqërisë civile në procesin e integ-
rimit evropian. Strategjia përfshin një objektiv të përg-
jithshëm për të përmirësuar kornizën institucionale 
dhe ligjore për financimin në zhvillimin e qëndrueshëm 
të programeve dhe projekteve të OShC-ve me interes 
publik dhe për të zhvilluar praktika dhe procedura 
transparente për kontraktimin e OSHC-ve për ofrimin 
e shërbimeve publike. Të dy objektivat, mund të japin 
kontribut të rëndësishëm në zhvillimin e kapaciteteve të 
shoqërisë civile për të marrë pjesë në mënyrë efektive në 
procesin e negociatave të anëtarësimit në BE, por edhe 
për t’iu qasur financimit të BE-së. Kjo është veçanërisht 
e rëndësishme nëse sektori i shoqërisë civile në Kosovë 
do të shmangë skenarin bullgar dhe rumun, ku shumë 
OJQ nuk ishin të pajisura mirë për t’iu qasur financim-
it të BE-së. Ndërtimi i kapaciteteve është gjithashtu i 
rëndësishëm për të ruajtur dhe avancuar rëndësinë e 
shoqërisë civile për proceset vendimmarrëse.

Dy dokumentet kryesore që përvijojnë qasjen e Kosovës 
në lidhje me përfshirjen e shoqërisë civile në proces-
in e integrimit evropian, nuk ofrojnë mbështetje të 
mjaftueshme për një pjesëmarrje efektive të orga-
nizatave të shoqërisë civile dhe palëve të tjera të in-
teresuara në proces, dhe dëshmitë anekdotike sug-
jerojnë se ato nuk kanë qenë të zbatuara në mënyrë 
efektive. Pas aplikimit të Kosovës për anëtarësim dhe 
vullnetit politik në pritje të shteteve anëtare të BE-së, 
hapi tjetër është që Këshilli i Çështjeve të Përgjithshme 
të BE-së të vendosë që aplikacionin t’ia përcjellë Komi-
sionit Evropian dhe të përgatisë një opinion (Avis) për 
bazueshmërinë e aplikacionit. Nëse kjo ndodh, Kosova 
merr Pyetësorin e BE-së, i cili është një instrument for-
mal përmes të cilit Komisioni vlerëson situatën e përg-
jithshme dhe gatishmërinë e Kosovës për të përparu-
ar në procesin e anëtarësimit dhe për t’i dhënë “sta-
tusin e vendit kandidat” dhe hapjen e negociatave për 
anëtarësim. Numri i pyetjeve që mund të përfshihen në 
pyetësor varion sipas vendit, në rastin e Kroacisë ishin 
4,560, ndërsa për rastin e Serbisë 2,486 pyetje. Sido që 
të jetë, ky pritet të jetë një proces gjithëpërfshirës dhe 
i vështirë, dhe organizatat e shoqërisë civile në Kosovë 
mund të kontribuojnë si në aspektin e mbështetjes së 
procesit, ashtu edhe në sigurimin e të dhënave cilësore 
në pyetësor. Për shembull, në metodologjinë grupore të 
rishikuar të zgjerimit (1) mbi bazat thelbësore përfshin 

funksionimin e institucioneve demokratike dhe reformën 
e administratës publike, ku shoqëria civile është një ak-
ter kyç.

Në vitin 2020, Komisioni Evropian rishikoi metodologjinë 
e zgjerimit. Qasja përfshin kondensimin e 33 kapitujve të 
negociatave në gjashtë grupe, të cilat do të hapen së 
bashku. Gjashtë ‘grupe politikash’ tematike janë (1) ba-
zat, duke përfshirë sundimin e ligjit, (2) tregun e brend-
shëm, (3) konkurrencën dhe rritjen gjithëpërfshirëse, 
(4) agjendën e gjelbër dhe lidhjen e qëndrueshme, (5) 
burimet, bujqësinë dhe kohezionin, dhe (6) marrëdhëniet 
e jashtme. Theksi vihet në prioritizimin e sundimit të lig-
jit dhe vlerave thelbësore të BE-së, duke përdorur mjete 
si udhërrëfyesit. Ka një angazhim të shtuar të shteteve 
anëtare të BE-së në këtë proces. Integrimi i kandidatëve 
në politika të ndryshme të BE-së ndodh gradualisht, 
bazuar në reforma të suksesshme. Mungesa e progre-
sit mund të çojë në kthimin e procesit. Strategjia është 
ndërtuar mbi katër parime: besueshmëria, parashi-
kueshmëria, dinamizmi dhe drejtimi më i fortë politik.

Pjesëmarrja efektive e organizatave të shoqërisë civile 
dhe palëve të tjera të interesuara në procesin e nego-
ciatave të anëtarësimit në BE kërkon gjithashtu që këta 
akterë të jenë të mirëinformuar dhe të arsimuar mbi 
aspektet teknike të procesit. Kjo është gjithashtu një 
domosdoshmëri në mënyrë që organizatat e shoqërisë 
civile të mund të kontribuojnë në proces. Rrjedhimisht, 
kjo kërkon një program për zhvillimin e kapaciteteve që 
do t’i shihte organizatat e shoqërisë civile në Kosovë 
të trajnojnë veten e tyre si dhe të pajisen me njohuritë 
dhe ekspertizën e nevojshme në mënyrë që të mund të 
kontribuojnë në proces. Mungesa e informacionit dhe 
njohuritë e kufizuara për mënyrën se si funksionon BE-ja 
dhe procesi i anëtarësimit, shpeshherë kufizon kontrib-
utin dhe pjesëmarrjen e organizatave të shoqërisë civile 
në proces.
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Konkluzioni

15 Shih: Këshilli për Bashkëpunim të Qeverisë me Shoqërinë Civile - Zyra e Kryeministrit (rks-gov.net) 

Procesi i integrimit evropian është shënuar nga përvoja 
të ndryshme në vende të ndryshme, ku secili ofron njo-
huri të vlefshme për rolin e shoqërisë civile dhe palëve të 
tjera të interesuara në formësimin e procesit. Nga ras-
tet e Rumanisë, Bullgarisë, Sllovenisë dhe Kroacisë, dalin 
disa mësime kyçe që nënvizojnë rëndësinë e angazhimit, 
komunikimit dhe bashkëpunimit efektiv për të nxitur in-
tegrimin e suksesshëm evropian.

Rëndësia e komunikimit transparent dhe efektiv nuk 
mund të mbivlerësohet. Në të gjithë këto vende, mung-
esa e strategjive të duhura të komunikimit ka çuar në 
keqkuptime, perceptime negative dhe angazhim të 
pamjaftueshëm publik. Institucionet e BE-së, qeveri-
të dhe shoqëria civile duhet të punojnë së bashku për 
të shpërndarë informacion të saktë, duke siguruar që 
qytetarët të kuptojnë përfitimet, sfidat dhe përgjeg-
jësitë që lidhen me anëtarësimin në BE.

Rastet e Kroacisë dhe Sllovenisë janë shembull i fuqisë 
së përfshirjes dhe bashkëpunimit. Palët e interesuara si 
organizatat e shoqërisë civile (OSHC) dhe grupet e in-
teresit duhet të punojnë në mënyrë kohezive dhe jo të 
izoluar. Bashkëpunimi forcon zërin kolektiv, duke lejuar 
një ndikim më të gjerë në politikëbërjen dhe diskursin 
publik. Qeveritë duhet të përfshijnë aktivisht akterë të 
ndryshëm në diskutime, duke nxitur ndjenjën e pronësisë 
dhe përgjegjësisë së përbashkët për procesin e integ-
rimit.

Procesi i integrimit evropian nuk është linear dhe vendet 
duhet të përshtatin strategjitë e tyre bazuar në ndry-
shimin e rrethanave. Qasja e Rumanisë për përshtatjen 
e strategjisë së saj të komunikimit për t’iu përgjigjur gru-
peve të ndryshme të synuara tregon rëndësinë e për-
shtatjes së përpjekjeve për nevojat dhe shqetësimet 
specifike të segmenteve të ndryshme të popullsisë. 
Fleksibiliteti në strategjitë e komunikimit dhe angazhimit 
mundëson rezonancë dhe angazhim më të mirë.

Angazhimi i shoqërisë civile dhe akterëve të ndryshëm 
në procesin e integrimit evropian luan një rol kyç në nx-
itjen e qeverisjes demokratike, transparencës dhe zbati-
mit efektiv të politikave. Përvojat e Sllovenisë, Kroacisë 
dhe Kosovës ofrojnë njohuri të vlefshme për sfidat dhe 
mundësitë që lidhen me këtë angazhim.

Në Slloveni, krijimi i Qendrës për OJQ-të shërben si një 
model i rëndësishëm që nënvizon rëndësinë e bash-
këpunimit dhe gjithëpërfshirjes ndërmjet organizatave 
të shoqërisë civile. Për të përfituar nga kjo qasje, qeve-
ria e Kosovës duhet të konsiderojë krijimin e një plat-
forme të ngjashme ose fuqizimin e mëtejshëm të plat-
formave ekzistuese për këtë qëllim, siç është Këshilli për 
Bashkëpunim të Qeverisë me Shoqërinë Civile15, duke nx-
itur bashkëpunimin ndërmjet grupeve të shoqërisë civile 
dhe palëve të interesuara nëpër sektorë të ndryshëm.

Evoluimi i Kroacisë nga skepticizmi në njohjen e sho-
qërisë civile si partnere në zhvillimin e politikave është 
ilustruese e përfitimeve të përfshirjes së perspektivave 
të shoqërisë civile. Qeveria e Kosovës mund të ndërto-
het mbi këtë duke i njohur organizatat e shoqërisë civile 
si partnerë aktivë në proceset vendimmarrëse, veçanër-
isht në kuadër të Strukturave të Stabilizim Asociimit. Kjo 
kërkon jo vetëm konsultim, por edhe përfshirje të vër-
tetë, duke përkthyer kontributin e shoqërisë civile në re-
zultate të prekshme të politikave.

Për më tepër, theksi i Kroacisë në diskursin publik të in-
formuar dhe dialogun e vazhdueshëm është një aspekt 
thelbësor për kontekstin e Kosovës. Forcimi i ndërgjeg-
jësimit të publikut për procesin e anëtarësimit në BE dhe 
implikimet e tij, ndërkohë që lufton keqkuptimet, mund 
të kontribuojë në rritjen e mbështetjes për integrimin ev-
ropian midis popullatës.

https://kryeministri.rks-gov.net/en/the-office-of-prime-minister/council-for-cooperation-of-the-government-with-civil-society/
https://kryeministri.rks-gov.net/en/the-office-of-prime-minister/council-for-cooperation-of-the-government-with-civil-society/
https://kryeministri.rks-gov.net/en/the-office-of-prime-minister/council-for-cooperation-of-the-government-with-civil-society/
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Rekomandime për Qeverinë e 
Kosovës

 → Qeveria e Kosovës duhet të përgatisë një raport 
vlerësimi për përfshirjen e shoqërisë civile 
dhe palëve të tjera të interesuara në punën e 
strukturave të stabilizim-asociimit, në përputhje me 
Rregulloren QRK-Nr.13/2016. Pas gjetjeve të raportit, 
qeveria e Kosovës duhet të rishikojë dhe përmirësojë 
Rregulloren për Funksionimin dhe Përfaqësimin e 
Institucioneve Qeveritare në Strukturat e Stabilizim 
Asociimit (QRK-Nr.13/2016). Sigurimi i përfshirjes 
kuptimplotë të organizatave të shoqërisë civile dhe 
akterëve kryesorë në formulimin e politikave dhe 
strategjive në lidhje me integrimin evropian, duke 
nxitur ndjenjën e pronësisë dhe përgjegjësisë së 
përbashkët.

 → Prioritizimi i fushatave të ndërgjegjësimit publik 
që komunikojnë përfitimet, sfidat dhe implikimet e 
integrimit evropian, duke larguar keqkuptimet dhe 
duke nxitur mbështetjen. Kjo është një fushë me 
të cilën shoqëria civile dhe qeveria e Kosovës kanë 
bashkëpunuar në mënyrë efektive në të kaluarën.

 → Qeveria duhet të rrisë konsultimet me sektorin 
privat në kuadër të procesit të integrimit evropian 
dhe të njohë rolin integral të sektorit privat, duke 
pasur parasysh fokusin ekonomik të Marrëveshjes 
së Stabilizim -Asociimit. Angazhimi i Odave të 
Ekonomisë dhe Tregtisë, së bashku me shoqatat 
specifike të sektorëve, në proceset e konsultimit dhe 
vendimmarrjes në lidhje me integrimin ekonomik.

 → Krijimi i praktikave transparente në lidhje me 
ndarjen e materialeve dhe agjendave të takimeve 
me organizatat e shoqërisë civile dhe palët e 
interesuara përpara takimeve zyrtare. Sigurimi që 
konsultimet të zhvillohen paraprakisht, duke lejuar 
diskutime konstruktive dhe ndikim të vërtetë në 
agjendat e propozuara.

 → Përafrimi i Strategjisë së Qeverisë për Bashkëpunim 
me Shoqërinë Civile 2019-2023 me objektivat e 
anëtarësimit në BE. Sigurimi i masave dhe burimeve 
specifike për organizatat e shoqërisë civile për të 
rritur kapacitetet e tyre në kuptimin dhe angazhimin 
me acquis të BE-së dhe procesin e negociatave për 
anëtarësim në BE.

 → Pranimi se procesi i anëtarësimit në Bashkimin 
Evropian (BE) është dinamik dhe mund të kërkojë 
ndryshime në strategji. Vlerësimet e rregullta të 
përpjekjeve të komunikimit, perceptimit publik 
dhe angazhimit të palëve të interesuara duhet të 
informojnë masat përshtatëse. Qeveritë duhet të 
jenë të përgatitura për të rishikuar qasjet e tyre 
bazuar në ndryshimin e rrethanave dhe sfidave të 
reja.

 → Krijimi i një platforme të bazuar në ueb, e dedikuar 
për të ndjekur progresin e plotë të nismave të BE-së 
me implikime të mundshme biznesi.
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Mësimet e nxjerrura kryesore

Mësimi 1: Proceset transparente 
dhe gjithëpërfshirëse gjatë 
procesit të negociatave për 
anëtarësim në BE 

→ Këshilla 1: Krijimi i Strategjive 
Gjithëpërfshirëse të 
Komunikimit

Një nga mësimet e nxjerrura më domethënëse 
nga përvojat e këtyre vendeve është rëndësia 
e transparencës dhe gjithëpërfshirjes gjatë 
procesit të anëtarësimit në BE. Në rastet e 
Bullgarisë dhe Rumanisë, transparenca e 
kufizuar çoi në mungesë të mirëkuptimit dhe 
përfshirjes midis qytetarëve dhe organizatave 
të shoqërisë civile (OSHC). Ky boshllëk në 
informacion pengoi mbështetjen e publikut 
për anëtarësimin në BE dhe dobësoi ndjenjën 
e pronësisë mbi procesin. Qeveritë duhet 
të pranojnë se angazhimi i shoqërisë civile 
dhe ofrimi i informacionit transparent gjatë 
negociatave me BE-në jo vetëm që rrit 
mirëkuptimin publik, por gjithashtu forcon 
legjitimitetin e procesit të anëtarësimit

Qeveria e Kosovës duhet t’i japë prioritet zhvillimit 
të strategjive gjithëpërfshirëse të komunikimit që 
synojnë të informojnë qytetarët dhe OSHC-të për 
fazat, përfitimet, sfidat dhe implikimet e procesit. 
Këto strategji duhet të përfshijnë si mediat 
tradicionale ashtu edhe platformat digjitale për 
të arritur një audiencë të gjerë. Duke siguruar 
komunikim transparent dhe të qasshëm, qeveritë 
mund të nxisin diskursin publik të informuar 
dhe të rrisin pronësinë publike mbi procesin e 
integrimit në BE. Qeveria e Kosovës dhe OSHC-të 
kanë bashkëpunuar në të kaluarën në projekte 
të ngjashme, si në promovimin e Marrëveshjes 
së Stabilizim Asociimit (MSA), të udhëhequr nga 
Lëvizja FOL, PIPS dhe GLPS, dhe të mbështetur 
nga qeveria Holandeze.

Mësimi 2: Bashkëpunimi dhe 
rrjetëzimi për ndikim → Këshilla 2: Rritja e anëtarësimit 

të OSHC-ve të Kosovës në 
organizatat e rrjetit të BE-së

Përvojat e këtyre vendeve nxjerrin në pah rolin 
transformues të bashkëpunimit dhe rrjetëzimit 
për OSHC-të. OShC-të sllovene përfituan nga 
rrjetëzimi me organizatat ombrellë të nivelit 
të BE-së, gjë që rriti dukshmërinë dhe ndikimin 
e tyre. Në mënyrë të ngjashme, Bullgaria dhe 
Rumania panë se partneritetet ndërkombëtare 
dhanë mbështetje të vlefshme në rritjen e tyre 
postkomuniste. Bashkëpunimi jo vetëm që rrit 
shkëmbimin e njohurive, por gjithashtu i lejon 
OSHC-të të avokojnë kolektivisht për ndryshimet 
e politikave dhe të adresojnë në mënyrë efektive 
sfidat komplekse shoqërore.

Zgjerimi i anëtarësimit të Organizatave 
të Shoqërisë Civile të Kosovës (OSHC) në 
organizatat e rrjetit të BE-së është thelbësor. 
Kjo qasje ofron qasje të drejtpërdrejtë në 
ekspertizë, burime dhe praktika më të mira nga 
OSHC-të e themeluara të BE-së, duke ndihmuar 
në zhvillimin e kapaciteteve të OShC-ve të 
Kosovës, strategjive të avokimit dhe efikasitetit 
operacional. Angazhimi me një rrjet më të gjerë 
i fuqizon OSHC-të e Kosovës që në mënyrë 
efektive t’i harmonizojnë prioritetet e tyre me 
standardet e BE-së, të avokojnë për interesat 
e tyre dhe të shpërndajnë informacione 
thelbësore për politikat e BE-së dhe mundësitë e 
financimit brenda komuniteteve lokale.
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